

# 中国冰球：女队崛起 男队首秀

2月15日晚，随着中国男子冰球队在晋级资格赛上2:7不敌加拿大队，出征北京冬奥会的中国男子冰球队和女子冰球队均结束了此次冬奥之旅。

本届冬奥会上，中国男子冰球队首次参赛，中国女子冰球队则是时隔12年重返冬奥赛场。虽然两支队伍的起步小组赛，但取得的进步和表现出的顽强拼搏的精神，给人们留下了深刻印象。

中国女冰在小组赛上依次对阵捷克队、丹麦队、日本队和瑞典队，虽然遗憾未能闯入8强，但是战胜了丹麦队和日本队，为观众奉献了精彩的比赛。特别在对阵世界排名第六的日本队时，中国女冰在落后的情况下，不慌乱、不气馁，顽强地扳平了比分。在点球大战中，中国女冰一球制胜，最终取得该场比赛的胜利。她们的飒爽英姿和顽强拼搏的精神感染了很多人。

中国女冰曾是世界强队，夺得1998年长野冬奥会第四名，在2010年温哥华冬奥会获得第7名，此后进入了低谷期，近些年

排在世界第20位。北京冬奥会上，中国女冰面对强敌，敢打敢拼，既取得了不错战绩，也打出了精气神。正如中国女冰主教练伊达尔斯基所说的那样，北京冬奥会上，中国女冰与世界排名前9的队伍过招也毫不怯场，奋力抓住每一个得分的机会，她们将以此为契机，继续前进。

首次出现在冬奥会赛场上的中国男冰也给观众带来惊喜，他们不惧美国队、德国队、加拿大队等世界排名前五的超强对手，全力以赴把把攻防节奏，寻找得分机会，成功突破对方严密防守，4场比赛打入4个进球，一直拼搏到比赛最后一刻。

中国男冰主教练赞那塔·伊万诺说，中国男冰首登冬奥赛场本身就是中国冰雪运动的一大进步，表明在这项广受关注的项目上，中国健儿没有缺席。他们在赛场上获得的经验，将成为继续进步的基础。

从久经沙场的老将，到冬奥首秀的新人——北京冬奥会上勇于拼搏的中国冰球队员令人印象深刻。

中国女冰队长于柏巍是球队中唯一的“80后”，也是12年前那支中国国家女子冰球队成员之一。她一路坚持过来并再次登上冬奥赛场，感慨之情溢于言表。她说：“作为

一名老队员，我要把中国冰球的精神很好传承下来，与队友一起顽强拼搏，使其在新时代发扬光大。”

中国女冰守门员周嘉鹰是赛场上最抢眼的选手之一，她绣有龙纹的门将服和护腿及接连扑出对手点球的出色表现赢得了广泛赞誉。她说：“我希望向世界更多地展示中国传统文化，也希望我们的队伍能像龙一样强壮，让中国冰球在未来更强大。”

作为曾征战过北美冰球职业联赛的36岁老将，中国男冰队长叶劲光为国征战的故事感动了很多。

“我们准备了6年多，终于站到了北京冬奥会的赛场上。”叶劲光说，“很多朋友问我冬奥会后是否愿意留在这里，我当然愿意。”

很荣幸能继续为中国冰球运动的进步作出自己的贡献。”

让更多中国民众特别是青少年了解、喜欢冰球，参与冰球是中国冰球队的使命之一。赞那塔·伊万诺说：“冬奥会不仅能提高我们的竞技水平，而且能更好传播冰球文化，让更多中国年轻人了解和喜欢冰球，让冰球文化的种子在他们心中生根发芽。”

为中国男冰打入北京冬奥会首球的福帅说，希望观众能通过冬奥会上的冰球比赛更多了解这项运动并爱上它。

“如果20年后，有一名中国运动员站上冬奥会冰球项目最高领奖台，当被问到为什么从事冰球运动时，他说是因为他观看了中国队在冬奥会上的比赛，那就是我们这代人的成功。”叶劲光说。

## 冰雪札记

当闫文港在“雪游龙”冲过终点时，人们不禁为中国钢架雪车项目取得奖牌“零”的突破欢欣鼓舞。当一身“中国红”亮相的金博洋高质量完成花样滑冰自由滑动作时，人们忍不住感叹博洋成功实现了自我超越。当王诗玥/柳鑫宇身着“青山绿水”为中国冰舞刷新冬奥会上最好成绩时，人们创造了唯美而极富诗意的表达“赏鑫珑日”……

在不断升温的冰雪热情中，北京冬奥会已经走过大半日程。奥运健儿实现了一个个突破，给我们带来了太多惊喜与感动，也让我们看到了中国冰雪运动取得的长足进步。

本届冬奥会上，有一个细节格外打动人心。2月12日晚，中国运动员高亭宇以34秒32的成绩赢得中国男子速度滑冰冬奥会首金并打破男子速度滑冰500米奥运会纪录。为他颁奖的是国际奥委会运动员委员会委员张虹。巧合的是，索契冬奥会上，张虹正是在速度滑冰女子1000米项目上夺得冠军，实现了中国速度滑冰冬奥会金牌“零”的突破。当张虹微笑着将放着金牌的托盘举到高亭宇面前，从索契到北京，两代中国速滑运动员以一种浪漫的方式完成了金牌的传承，荣誉和精神的传承。

这样的传承在北京冬奥会上并不鲜见。2月16日是中国获得冬奥会首金20周年。2002年盐湖城冬奥会上，杨扬在短道速滑女子500米比赛中获得冠军，翻开中国冰雪运动的新篇章。而在当晚举行的北京冬奥会短道速滑比赛中，杨扬也来到赛场，见证中国新生代冰雪健儿在赛道上奋力拼搏的过程。

不积跬步，无以至千里。对于每一个冰雪项目来说，从组建参赛队伍到亮相冬奥赛场，再到夺得奖牌特别是金牌，往往需要几代运动员和教练员接续奋斗，每一代都是后一代的阶梯，都是在为绚烂的绽放积蓄能量。在此过程，代代传承的不仅有技巧、经验，更有荣誉和为荣誉而奋斗拼搏的体育精神。

□本报综合 人民日报 新华社

## 奖牌背后的拼搏与传承



## 历时五个月打造古蜀文明视觉盛宴

创意舞蹈《金面》背后的故事

□本报记者 李鹏飞

有力支撑。德阳市委高度重视，要求宣传部门站在助推德阳打造全省主干新高地、加快建设西部现代化典范城市，向世界展示中华优秀传统文化的高度，全力做好三星堆上春晚工作。

据德阳市委宣传部有关负责人介绍，在去年12月初，德阳市委宣传部与广汉市委宣传部、广汉三星堆景区管委会等组成专项工作组，前往北京与央视方面沟通对接，了解节目筹备进度，表达德阳全力以推动三星堆主题创意舞蹈《金面》上2022年央视春晚的诚意和决心，并就节目打造等达成了共识。

“前期在节目选送上我们做了大量的工作，对节目最终登台春晚也很有信心，但因为春晚的特殊性，在等待官方节目单发布以及节目正式演出这期间，所有参与该项工作的同事都很紧张，始终悬着一颗心，直到在电视机前看到我们的节目正式上演，悬着的心才落了下来。”德阳市委宣传部相关科室负责人说，德阳市委高度重视三星堆上春晚一事，作为负责具体工作的人员，大家的目标只有一个，就是让德阳人民在除夕当晚能欣赏到德阳送出的节目。

3分钟舞蹈节目  
用5个月时间打造视觉盛宴

“三星堆文明的神秘成为节目创作的最大难题。”创意舞蹈《金面》策划俞白眉在接受媒体采访时说，在查阅大量三星堆史料后，聚焦“青铜大立人”这件举世闻名的文物，用最前沿的视觉科技，结合舞蹈，讲述一个充满悬念和诗意的爱情故事，以此来展现整个民族对幸福生活的美好向往。

穿越几千年到古蜀世界，舞蹈的形态是什么？春晚节目组找到舞蹈家杨丽萍。1988年，杨丽萍带着舞蹈《雀之灵》首次登上央视春晚舞台。之后又凭借《舞之魂》《两棵树》《雀之恋》等多部舞蹈作品多次亮相春晚，在舞蹈编创方面，杨丽萍很有经验。此次杨丽萍以编舞身份为两位青年舞者进行动作编排。

杨丽萍在接受媒体采访时说，很佩服古老祖先的神作。看着金面，就能感受到仿佛“活的”，感受到它的气息。女主角穿越到古蜀，摘下金面具，他们之间产生了爱情，这些特别适合用舞蹈来表现。

从舞蹈编排到造型，从日常练习到上春晚，杨丽萍时刻都在两位舞者身边，手把手指导。

创意舞蹈《金面》采用电影化的拍摄手段，搭建古蜀文明的三维世界。通过光学捕捉技术，让舞者与青铜大立人三维动作模型制作到捕捉舞蹈演员动作数据，团队共经历5个月为观众打造了古蜀文明的视觉盛宴。

田梅说，创意舞蹈《金面》完全是用电影拍摄的手法来拍摄的，每一秒每一帧画面都是一个模型搭建出来的。节目里，一棵小草、一棵大树、一座房子，用虚实结合的方式，去营造古蜀世界的唯美浪漫，让观众能安静静观看这段浪漫神秘的舞蹈。

据了解，创意舞蹈《金面》从前期故事创意到舞蹈动作的编排，从美术概念的设定到三维场景的搭建，从青铜大立人三维动作模型制作到捕捉舞蹈演员动作数据，团队共经历5个月为观众打造了古蜀文明的视觉盛宴。

(德阳市委宣传部供图)

## 墨香浸心 书香传情 四川德阳市图书馆收到个人捐赠藏书

□程飞羽 本报记者 李鹏飞

近日，四川德阳已故作家朱辅国先生作品及藏书捐赠仪式在德阳市图书馆举行。朱辅国先生的爱人张莉、女儿朱文禾向德阳市图书馆捐赠了包括朱辅国先生生前创作以及收藏的文学作品135册。

德阳市文化广播电视和旅游局党组成员、总规划师石洪波出席捐赠仪式，德阳市观鸟爱鸟志愿者协会会长李刚、德阳市作家协会党支部书记、副主席姜国栋、副主席周中翌、理事李淮以及朱辅国先生生前好友张帆等为嘉宾参加捐赠仪式。德阳市图书馆馆长卿欢主持仪式。

墨香浸心，书香传情。据悉，此次捐赠的书籍，均为反映德阳本土文化的原创作品、散文诗歌以及地方志，是一批非常珍贵的图书。

张莉女士和女儿朱文禾介绍说，捐赠文献是朱辅国先生生前的愿望，希望用先生留下的书，为德阳的文化事业发展作出一份贡献。

捐赠仪式上，张帆等朱辅国先生的好友分别谈了对于此次捐赠的感受，“盖以慈爱心，惟期已成达。”恰逢今日满园满目的玫瑰，从一只手持到另一只手，留下的余香不绝如缕，何不说明本次的捐赠更是一种传承。通过先生挚爱亲人的手掌，传递给无限可能无限生长的记忆。

石洪波表示，朱辅国先生书写了精彩的本土文化，今天的捐赠是通过另一种方式来引导更多的人读好书，所谓人学始知难，学非自然，德阳市图书馆利用好自身平台，充分发挥馆藏优势，让更多的市民了解德阳的文化底蕴、历史变迁和发展。

捐赠仪式上，卿欢还为朱辅国先生的爱人张莉女士及女儿朱文禾颁发了捐赠荣誉证书。

“慈念自随风烛灭，爱心难逐雨花轻。”卿欢表示，地方文献一直是公共图书馆馆藏体系中的重要组成部分。此次捐赠，将为丰富德阳市图书馆的地方文献收藏利用添上浓墨重彩的一笔，为传承好、讲述好德阳故事起到积极作用。德阳市图书馆将利用平台优势为读者提供更加广泛的阅读机会，从书籍中获取力量。为文化爱好者提供交流平台，引导市民多读书、读好书，提升自身文化素养，营造书香德阳的良好氛围。

### 人物链接

朱辅国，生前为德阳市作家协会副主席。作品散见于《南方周末》《中国国家地理》《读者》《星星》《成都晚报》《四川文学》等全国各级报刊杂志。出版有旅游散文集《马背上的若尔盖》《育儿小故事——讲的我》等个人专著；策划、执编、参编有《财富德阳》《树大根深》《养育一个天才》《美丽彭州》《小鱼洞》《灵秀丹景》等。

□本报记者 马工技

成都有一条小街，东起电信南街，南至一环路南二段，西接浆洗街，北邻电信路社区，曾经叫做“九茹”，后更正为“九如”。“九如”之名，源于一篇表示祝福的诗歌《诗经·小雅·天保》，全诗共有九个“如”字，其中第三节“天保定尔，以莫不兴。如南山之，如冈如陵，如川之方至，以莫不增。”这个名字凝结了人们对安定幸福生活的向往与祝福，在这里你能感受到老成都的那种悠闲和惬意。

九如村就在玉林后面，是不折不扣的老社区，店面就巴掌大，也没几张桌子，却要经常排队等。黄嬢嬢的脾气暴躁是出了名的，开店也随心，能够支撑下来全靠味道。甜不辣有点像辣版的“天妇罗”，就是把各种蔬菜炸了然后装在铁盘子里，再撒上海椒面的小吃。黄嬢嬢这里的米凉粉一定要要点，外面炸到微微脆，里面嫩嫩的，蘸上海椒面吃简直美味。有食客曾说，“5毛的土豆，1块钱的海椒面”，可见其美味。

转过街就是电信南街，这条老路上全是各种馆子，一到饭点这儿热闹得不行。人民食堂、火锅、烤鱼、串串……种类之多，全都是开了很多年的老馆子。火了很多年的苏三饭馆，据商家说他们开了20多年了，也不会弄点评，上面很多信息都是错的，他们也搞不来。这家店的特色就是一整根排骨搭成一架桥，再撒上青椒和红椒，名曰“彩虹排骨”。排骨是卤过的，肉很肥，而且还在流油，可以直接要双手套上手啃，感受吃肉的快感。

曾经小天东街的钵钵鸡也是老店了，终结于去年底。“想想就惋惜。”附近小区居民陈女士说，她曾经最喜欢下班后在店里点一些莴笋、藕片回去，便宜、好吃、新鲜。还有晚上大排长龙的彝彝串串，锅底从不翻车，牛肉串新鲜，品类多，小郡肝脆脆的，还有免费的黑米粥解辣。这家店每晚都在排队，不分寒暑。

另一家冷锅串串在街的另一头，商家表示不搞分店，爆浆兔腰和口脆(兔腰)都很好吃。

还有小天中街的贺记蛋烘糕，就在小区门口，有坐下来等的地方，蛋烘糕必须趁热吃。在小火炉上放一平坦小锅，锅内涂油，舀一勺调制好的蛋汁倒入，左右摇晃，让汁沾满锅底，微微看蛋烘糕成形，发出香喷喷的味道，展现出黄澄澄的色泽，加上配料，吃着脆软香甜，百吃不厌。夏天点热气腾腾的蛋烘糕时，可以搭配手搓冰粉。

而九如村之所以靠电信街，走出去就是世纪电脑城，也可能和当年生产“成都牌”电视机的原成都无线电厂有关。据了解，当年位于成都一环路南二段22号的成一无厂占地面积近九十亩，大门对着一环路，对面一环内侧是九如村，右邻是四川运动技术学院。

老日的九如村与包围着小区的高楼大厦相比，多了一丝静谧。不管是住在这儿还是从小在这儿长大的人，都有着属于他们的珍贵回忆。

## 九如点『靚』幸福生活

《寻找最美街道》系列报道之一百零七

## 花灯灯谜齐上场 虎年打卡度佳节

——成都画院(成都市美术馆)举办“欢庆元宵”系列公教活动

□本报记者 胡斌 文/图



元宵节，是人们团聚的节日，民间通常会举办赏花灯、猜灯谜等民俗活动，不仅让“闹元宵”的气氛更加热烈活泼，同时也寄托了人们对圆满生活的热切期望和祝愿。

2月15日，成都画院(成都市美术馆)在翰林厅举办了“张灯结彩”花灯公教活动。活动邀请了成都画院专职画家朱迪老师，带领观众用传统国画的方式绘制和制作属于自己的老虎花灯。“千门开锁万灯明，正月月中旬动地京。”正如张祜在《正月十五夜灯》描述的那样，元宵节习俗自古以来就以热烈喜庆的观灯习俗为主。壬寅虎年，老虎花灯寄托着制作者的美好祝愿，观众们提着花灯互相祝贺虎年大吉，也祝愿自己能在虎年虎生威，如虎添翼。

同日，成都画院(成都市美术馆)A区、B区

举办了“妙趣元宵”系列公教活动。“双年展灯谜竞猜”活动内容围绕2021成都双年展展览作品、参展艺术家、展览主题和展览信息等进行设定，以元宵、虎年元素设计答题卡片。到场观众在领题处领取题目卡片，完成答题，并领取精美的文创奖品。

据悉，本次成都画院(成都市美术馆)猜灯谜活动持续了6小时，参与观众近1000人，发放奖品400余件。此外，成都市美术馆还为观众提供了以虎为视觉设计元素的两组打卡背景板，分设在成都市天府美术馆和成都市当代美术馆外，供大家打卡拍照。现场的观众纷纷带着家人、朋友在背景板前留下了自己的虎年打卡照。此后，成都画院(成都市美术馆)还将开启更多节日活动，用艺术点亮美好生活。

